



江源区“三型”村镇创建进行时

□ 朱传娟 赫文 本报记者 郭小宇

为加快构建“三区四业五城”全域高质量发展战略布局,全面推进“微笑江源”建设,白山市江源区坚持抓党建促乡村振兴,以“生态优良、村庄宜居、经济发展、乡风文明、治理有效”为具体目标,创建“干净村镇”“靓丽村镇”“文明村镇”“三型”村镇。

创建干净村镇

开展村镇环境卫生整体提升行动。各镇(街)党(工)委以镇(街)为单位,制定村镇环境卫生整体提升工作方案,各村党组织要配套制定本村环境卫生提升方案。镇(街)党(工)委和村党组织分级组织镇(街)站(办、所)和农村党员群众开展清垃圾、清柴草、清粪堆、清院落、清沟渠、清道路等“六清”活动以及沿路、沿河、沿景区环境综合整治活动。镇(街)党(工)委还带领村党组织抓好垃圾收集处理、污水治理、村庄绿化等项目建设。镇(街)领导班子成员对包保村及所辖城乡结合部环境卫生负责,定期组织开展环境整治互检、巡检和比学活动,梳理典型激励先进,对后进村进行通报、督促向先进看齐。

开展“干净人家”创建行动。区妇联负责“干净人家”创建指导,帮助镇村进一步明确创建标准和评选细则,并以2022年全区10个示范村为重点,每个创建村要重点选树5-10户“干净人家”示范户,通过典型选树帮助其他家庭找准差距,形成学典型、争先进的浓厚氛围。各村党组织也组织发动村内妇女开展卫生大扫除,以家庭为单位,每月组织开展一次“干净人家”评选活动,带动户户参与,实现村村全覆盖。各镇(街)党(工)委将对辖区内各村“干净人家”创建情况进行督导检查,对创建效果不好的予以通报,对创建效果好的进行表扬。

创建靓丽村镇

开展农村基础设施改造提升行动。区镇(街)村三级党组织抢抓农村基础设施建设,把规划布局关、资金使用关、项目建设关、环境保护关,将农村路面、供水管网、环卫设施、路灯等基础设施短板纳入改造提升范围,采取项目化手段集中推进一批、包保部门统一解决一批、村党组织主动领建一批等方式,全域推动解决农村基础设施相对滞后问题。紧扣“九有六无”标准,围绕绿、美、亮、路、桥、涵,持续推进示范村创建工作,提升创建村的村容村貌、基础设施和服务功能。

开展建设生态特色村镇行动。农业农村、文化旅游等部门统筹村镇分类和规划,引导村镇建设展现乡村田园风光和地域文化特色,努力实现“一镇一特色”的良好目标。镇(街)党(工)委通过加强指导,推动村党组织围绕产业特色、生态景观、人文积淀、区位条件等按照“一村一特色”的标准确定本村文化建设主题。农业农村部门会同文化旅游部门组织开展一次“特色村镇”评选活动,对村镇建设好的进行集中宣传,让村镇美得有底气、美得有内涵、美得有活力。

开展村镇生态产业发展行动。农业农村部门推动村镇大力发展生态效益型农业,探索中医药产业发展模式,加快推进乡村农业产业发展。开展“集体经济发展消薄”计划,建立“月通报月调度”工作机制压实责任、传导压力,针对集体经济发展压力大的村进行提级包保,定期组织召开经验分享、成果展示等活动,通过大力发展村级集体经济项目,引领农村产业发展,带动农民增收致富。区农业农村局、区文广旅局将规划打造农田景观,建设综合休闲园区,通过采摘、农事体验、农宿等方式,大力发展第三产业。

创建文明村镇

开展“第一书记和村书记话‘两山’”行动。镇(街)党(工)委将组织举办一次“两山”理念大讲堂,采取镇(街)党(工)委领导班子成员带头讲、第一书记和村书记集中讲的形式,全面加强镇村两级干部对“两山”理念的学习掌握。各村党组织以“第一书记和村书记话‘两山’”为主题组织开展一次主题党日,采取第一书记和村书记带头讲、支部党员集中讲的形式,实现党组织教育党员的良好效果。各村还运用喇叭宣传“广播话”、微信群里“大家话”等方式进行宣传,第一书记和村书记深入田间地头与群众“深入话”,以党员引导群众、群众带动群众的方式,让“两山”理念进村入户、落地生根。

开展涉农部门和乡村干部践行“两山”理念专题培训行动,适时采取“走出去学”的方式,集中组织镇(街)和涉农部门的区管干部、分批分期组织村党组织书记到域外“两山”样板地区学习考察。统筹采取“请进来讲”的方式,邀请专家学者、先进典型等到江源区开展践行“两山”理念专题讲座。采取“线上线下相结合”方式,创办线上培训“云课堂”,通过举办线上培训会、制作“两山”理念专题辅导电子书等形式开展专题培训。

开展党建引领乡村治理标准体系落实行动,抓紧抓实农村领域党支部BTX建设,常态化开展区镇(街)两级督导检查活动,推动农村党组织全面达标,为“美丽村镇”建设提供坚强的组织保障。组织开展“五星级”乡村党组织创建活动,全面“创、评、核、晒”村党组织发挥作用助力“美丽村镇”建设情况,进一步压紧压实责任。大力推进大石山镇光环村红色美丽乡村建设,打造江源“美丽村镇”示范样板村,示范带动全区乡村建设水平整体提升。



正岔街道向居民宣传保护生态环境的重要性



湾沟镇开展“家庭党校宣讲”活动,让“两山”理念进村入户、落地生根



大石山镇红石新村



正岔街道立新村墙体彩绘



城墙街道爱林村“干净人家”